

党建引领兴崇阳

整县提升奔小康

中共崇阳县委

核心阅读

崇阳县地处幕阜山片区,辖12个乡镇,199个村(社区),基层党组织735个,党员16089人。自2017年被确定为省基层党建“整县推进”试点县以来,县委坚持党要管党,以创全市标杆、全省一流为目标,以“三抓三促三推三融”为抓手,推动基层党建全面进步、全面过硬,促进了全县经济社会的全面发展,为实施乡村振兴战略、建设小康社会提供了坚强有力的组织保证。

今年基层党建亮点

作为基层党建“两整工程”试点县,努力争创全省基层党建示范县,今年从四个方面打造基层党建重点工作,“倍增组织力”:一是以支部星级管理为抓手,实行支部评星定级动态管理,落实支部工作条例,推进支部整体提档升级,实现支部建设标准化。二是以“百个好组织、百名好支书、百家好阵地、百个好基地”为抓手,推进党建要素提档创优,实现党建工作精品化。三是以“整县推进五带共创”(幕阜山旅游公路、天路公路、106国道、环城、青山旅游圈)为抓手,以“红色综合体+乡村振兴”为平台,推进党群服务中心提档升级,推动党建引领乡村振兴走在前,实现党建工作实体化。四是以党建重点项目为抓手,坚持问题导向、目标导向,围绕易地搬迁安置点“党建+治理”,加强农村新社区党的建设、基层治理和信息化管理统筹融合,推进党建引领脱贫攻坚巩固提升,实现党建重点项目精准化。



党建工作沙坪现场会



党建工作青山镇现场会



白霓镇大市村党群服务中心



坳上村莲藕基地



佛岭村中药材基地

A 坚持提高政治站位 压实基层党建第一责任

县委牵头统筹抓,做到难点一一化解。县委常委会每两个月研究一次“整县推进”工作,开展一次现场办公,解决了贫困村集体经济薄弱、阵地提档升级等12项重难点问题。推行县委常委会、党建领导小组会下基层,每季度以现场会、观摩会等形式,强力推进,已分别在5个乡镇10个村(社区)召开推进会。成立“两新”教育、卫生计生、离退休干部等4个工委并规范运行。落实每村5万元、社区20万元党建专项惠民资金,按农村党员人平100元、机关党员50元标准落实党员活动经费。

大员上阵深入抓,做到弱点一一补强。推行县级领导联系一个乡镇、一个重点贫困村、一家企业、一个重点项目党的“四个一”工作责任制。县委书记杭莺联系铜钟乡坳上、大岭两个重点贫困村,带头把联系点办成党建工作的样板点。县四大党委领导、乡镇党委书记共领办42个党建示范点,以责任清单式抓推进,以拉练督导式抓落实。各级党组织书记、各级党代表,广泛开展“走村巷·连民心”“党代表先锋基层行”“我是党员·我们在行动”等活动,帮助建强党支部,为基层解决了大量的实际

问题。

上下联动全面抓,做到重点一一突破。发挥党建统领一切工作的作用,统筹使用各项目资金,重点抓好基础设施、服务场所、文化场所、产业发展、精准扶贫、美丽乡村、平安村社等建设,先后建成了坳上村、畈上村、大集社区等党建民生品牌。发挥乡镇党委龙头作用,落实组织实施之责、监督管理之责、考核评价之责,驻村工作队长兼任党建指导员,与驻点村实行同奖同惩。村(社区)党组织发挥主体作用,畅通“最后一公里”。

B 坚持推进全面进步 夯牢服务民生第一底盘

全领域推进,力争个个不掉队。全县199个农村、社区党支部,全部都按标准抓到位,对重点贫困村、软弱涣散党组织选派优秀第一书记、大学生村官,对相对落后的102家“两新”党组织派出党建指导员。政治功能和服务功能一起抓,通过强化支部主题党日、三会一课等经常性建设,提高党员干部特别是党员领导干部队伍的政治站位和政治自觉。推行支部星级管理,明确星级标准,逐支部评星、定星,实现支部建设全面提升。

全方位优化,力争村级有活力。在全县农村推行

“1+4”创建模式,即“高素质带头人+功能齐全的村级阵地、成规模的扶贫安置点、有效益的产业基地、高效的村庄治理”,近两年,全县新建“1+4”样板村40个。推行以村民理事会、村务监督委员会为中心的“四议两公开”村民自治制度。在“两新组织”中开展“百日巩固行动”,新建党组织68个,同步组建工、青、妇群团组织,覆盖率达100%。健全社区“大党委、网格党支部、楼栋党小组、党员中心户”四级党组织网络,配备“两长四员”,建立议事、执行、志愿服务“三支队伍”并发挥作用。

全标准提升,力争年年上台阶。全县分三年实现基层党建整乡提升、全面过硬,2017年为示范带动年,2018年为全面推进年,2019年为总结提升年。在推进过程中,确定铜钟、天城等五个示范乡镇,另分农村、机关、“两新”组织、学校等领域确定不低于20%党建示范点。串联打造天路统筹发展、幕阜山旅游景观等5个连片党建示范带。为突出建设标准的统一性,制定了农村党组织“五强”标准、机关党组织“五优”标准、“两新”党组织“五有”标准,并从硬件、制度、软件三个方面规范。

C 坚持激发多种动能 当好脱贫攻坚第一先锋

厚植党建引领力。建立全县优秀农村、社区党组织书记人才库,重点从致富能手、专业合作组织负责人、年轻高学历党员中选优配强村党支部书记,近两年共调整不称职书记25名,加强培训提能,举办村“两委”班子成员专题培训班6期,组织贫困村党支部书记外出学习4期,开展“支书微讲堂”10期。大力实施“党群服务中心提升工程”,在近两年已投入资金2600万元的基础上,今明两年融资投资近1.5亿元,新建改扩建村(社区)、乡镇党员群众服务中心近100个,做到便民、医疗、文化、教育“四位一体”。持续推进软弱涣散村整顿转化,深入开展基层党组织“堡垒指数”、党员“先锋指数”管理、“党员入户·问计于民”等活动,全力推进“一部一亮”建设,打造民俗文化型党建、乡村旅游型党建、乡贤治理型党建。

激发脱贫内动力。推行“扶资+扶志+扶智”的模式,通过党员志愿服务、无职党员设岗定责等,组织外出参观学习、集中宣讲党的惠民政策、与困难群众交心谈心为重点,破除贫困户“等、靠、要”思想,带动其从“要我脱贫”向

“我要脱贫”“我要致富”转变。以县乡村三级扶贫业务知识培训班、农民学校、“淬火工程”精准扶贫专题培训班为载体,持续开展实用技术培训,全县设立生态鸡、黑山羊、黑木耳等种养殖现场培训基地421个,举办现代农业实用技术培训1520期,培训贫困群众近万人次。全县200多位致富党员以“一对一”“一对多”的形式,或为贫困户争取创业贷款,或以产业与贫困户抱团发展,或为贫困户谋划就业门路,增强了贫困户的“造血功能”。围绕“公司+基地+农户”,大力培育产业龙头,大力发展村级集体经济,全县农产品加工企业125家,带动全县2.6万户、380家专业合作社。出台《扶持发展贫困户村集体经济工作方案》,按照每个贫困村50—80万元的标准共拨付资金3091万元,落实“四重保障”发展村级集体经济模式,吸引贫困户入股、就业、增收。全县村集体经济收入近70%村达到了5万元以上,最多的达300万元。

放大帮扶助推力。建立党政一把手负总责的脱贫攻坚工作责任制,健全县乡村三级脱贫攻坚组织体系,逐级

立下军令状,形成了三级书记一起抓扶贫的工作格局。建立县级领导包保帮扶贫困村制度,每名县级领导包保帮扶一个建档立卡贫困村,既建成党建示范村,又保证如期出列。从县直单位选派了186个驻村工作队,47个重点县直单位联系包保47个重点贫困村,选派优秀干部担任“第一书记”,脱产驻点帮扶,做到不脱贫、不脱任、不收兵。创建党员志愿服务长效机制,打造志愿服务品牌,引导全社会关注脱贫攻坚。以“精准扶贫·志愿先锋在行动”为主题,带动开展“万名干部职工结对助万家脱贫”活动,落实帮扶责任人7500人,实现对口结对帮扶全覆盖。大力推广“建强一个支部、引进一个企业、流转一片土地、打造一个产业、建好一个景区、致富一方百姓”的“六个一”模式,积极开展“千名个体工商户结穷亲”“百企联百村”“企业向贫困家庭送岗位”等活动,引导非公企业、社会组织、知名人士等社会力量参与扶贫。近两年,崇阳县每年按期完成年度脱贫任务,顺利通过各级扶贫工作验收,47个建档立卡贫困村已有20个顺利出列。

D 坚持造福一方群众 担起全面小康第一任务

始终把组织工作落实到日常,不断增强干部的领导力。树立把党的一切工作落实到支部的鲜明导向。用好支部主题党日这个支部工作法,全县以现场观摩会、推进会等形式对支部主题党日活动程序进一步规范和统一,重点抓好了“三会一课”、党内监督与支部主题党日的深度融合;全面推行党员述学述做,初步解决了“党日”向“平日”延伸的问题。落实组织部门主题党日督查员制度,建立了支部书记党建微信群,每期党日活动,每个支部都要上传活动照片,实现时时监督。3.0版支部主题党日在崇阳初步实践。

始终把服务人民下沉到基层,不断增强群众的获得感。不断拓宽党建工作外延,精心打造群众说事平台,全县12个乡镇、24家县直单位和所有行政村均设立了“群

众说事厅(室)”,县“四大家”领导带头落实接访、下访制度,全县共接待群众“说事”突破1万人次、下访3000多人次,解决实际问题近万件。近两年来,全县以“精准扶贫·志愿先锋在行动”为主题,带动开展“三扶一助两促进”“万名干部结对助万家脱贫”活动,全县在岗干部职工人人参与,结对帮扶7500户贫困家庭。在各级组织和志愿者的帮助下,很多贫困户实现了从“要我富”到“我要富”的思想转变,达到了自主致富。

始终把加快发展扛在肩上,不断增强地方的美誉度。近年来,崇阳抢抓长江经济带、武汉城市圈、幕阜山绿色产业带建设等重大战略机遇,紧紧围绕“三大攻坚战”强势作为,全县经济社会发展呈现又好又快的可喜局面。经济转型加速提质,全县主要经济指标增幅位列全

市前列,2017年度全省县域经济考核再进2位,全县贫困发生率由2013年18.9%下降到现在的5.3%。城乡面貌日新月异,全县“1+6”一刻钟经济圈和“1+10”半小时经济圈初步形成,城乡一体化进程大大加快。柃蜜小镇建设初具规模,南鄂美丽第一村声名远播,大岭村、茅井村等10个村成功创建全省旅游名村、全省文明乡村等。在2018美丽中国——生态城市与美丽乡村经验交流会上,天城镇入选中国最具特色魅力乡镇,崇阳浪口温泉健康养生度假区入选中国最美休闲度假胜地。创业环境全域优化,成功引进中水投、省联投、卓越、亿利、东呈等有实力的集团公司落户崇阳,去年在全省“三乡工程”建设现场会上作经验交流,今年上半年在全国国有林场改革经验会上作典型经验交流。